

ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.



Цѣна за годовое изданіе
5 рублей,
съ пересылкой.

№ 19-й. 1895 года 1-го октября.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Указы Владикавказской Духовной Кон- систоріи.

1) отъ 13-го декабря 1894 года за № 235—о правилахъ веденія клировыхъ вѣдомостей.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Владикавказская Духовная Консисторія *слушала*: Докладъ о неправильномъ веденіи духовенствомъ Владикавказской епархіи клировыхъ вѣдомостей, при разсмотрѣніи коихъ за 1893, равно какъ и за предшествующіе годы, въ нихъ замѣчены слѣдующія неисправности: I. въ первой части клиро-

выхъ вѣдомостей—о церкви: 1) при указаніи на матеріальное содержаніе причта не всегда обозначается, изъ какихъ источниковъ получается это содержаніе—отъ казны ли, или изъ мѣстныхъ средствъ; 2) въ нѣкоторыхъ вѣдомостяхъ не указывается, въ цѣлости ли хранятся при церкви копии метрическихъ книгъ и другіе церковные документы и за какіе года; 3) не всегда показывается, существуетъ ли при церкви школа, и совсѣмъ не упоминается о церковно-приходскихъ попечительствахъ; II. во второй части тѣхъ же вѣдомостей—въ формулярныхъ спискахъ членовъ причта—1) иногда совсѣмъ не объясняется званіе, изъ котораго происходитъ священно-церковно-служитель, или обозначается неточно и неопредѣленно, напр., выраженіемъ: „*священническій*“ и даже „*причетническій внукъ*“; 2) въ изложеніи свѣдѣній объ образованіи того или другаго члена причта нерѣдко ограничиваются выраженіемъ: „обучался въ такомъ-то учебномъ заведеніи“ безъ показанія, окончилъ ли курсъ въ этомъ заведеніи, или не окончилъ и по какой причинѣ; 3) графа о прохожденіи службы очень часто загромождается совершенно ненужными свѣдѣніями объ исполненіи разныхъ частныхъ порученій, тѣсно связанныхъ съ самымъ служебнымъ ложеніемъ членовъ причта: пишутъ, напр., что такой-то и тогда-то былъ назначенъ депутатомъ съ духовной стороны при производствѣ слѣдствія по такому-то дѣлу, —завѣдывалъ такимъ-то вакантнымъ приходомъ, тогда-то былъ командированъ въ Москву за Св. Миромъ, былъ избранъ депутатомъ на съѣздъ духовенства и т. п., а нужныя и важныя свѣдѣнія нерѣдко отпускаются; такъ напр., при обозначеніи перемѣщеній съ одного мѣста на другое иногда не показываютъ времени перемѣщенія, а равно и того, по какой причинѣ оно произошло: по просьбѣ ли самого перемѣщеннаго, или по распоряженію Начальства, и въ послѣднемъ случаѣ за что именно; 4) очень часто въ формуляры вносятъ благодарности разныхъ начальствующихъ лицъ, выраженныя частнымъ порядкомъ и даже словесно; 5) для обозначенія поведенія членовъ причта употребляется много различныхъ терминовъ, нерѣдко притомъ съ одинаковымъ значеніемъ; напр., высшую степень поведенія обозначаютъ словами: иногда „*отлично хорошее*“ или „*примѣрное*“, иногда—„*очень хорошее*“, а иногда просто „*хорошее*“; 6) въ графу о судимости, вопреки ст. 155 Уст. Дух. Конс., нерѣдко вносятъ наказанія, наложенныя по суду непосредственно Архіерейскому или въ порядкѣ административномъ; судимости же, о которой воспослѣдовало разрѣшеніе не считать таковой препятствіемъ къ полученію наградъ, въ противность 790 ст. III т. Свод. Зак. Уст. о служб. прав., совсѣмъ не показываютъ, самовольно и незаконно уничтожая ее изъ формуляр-

наго списка безъ слѣда; и III. нѣкоторые благочинные представляютъ клировыя вѣдомости безъ надлежащей провѣрки и удостовѣренія ихъ своею подписью, а равно безъ переплета и оглавленія.

Приказали: Для устраненія на будущее время замѣченныхъ не-исправностей предписать благочиннымъ указами — объявить во всеобщее свѣдѣніе духовенству епархіи къ должному руководству слѣдующія указанія относительно составленія клировыхъ вѣдомостей: I. въ первой части сихъ вѣдомостей писать краткія, но точныя и ясныя свѣдѣнія о томъ: 1) когда и кѣмъ церковь построена, каменная она или деревянная, какая при ней колокольня, прочны ли зданія церкви и колокольни и имѣется ли ограда вокругъ церкви; 2) сколько въ церкви престоловъ и достаточно ли она снабжена утварью и богослужебными книгами; 3) сколько по штату положено причта и какое онъ получаетъ содержаніе, при чемъ точно обозначать какъ размѣръ содержанія, такъ и источникъ изъ котораго таковое получается; здѣсь же показывать годовой доходъ за требовсправленія среднимъ числомъ, выводя таковое изъ общей сложности этого дохода за три послѣдніе годы; 4) сколько земли при церкви и какой именно — усадебной, пахатной, сѣнокосной или подъ лѣсомъ, а равно удобной и неудобной; есть ли письменные документы на эту землю, т. е. крѣпостные акты и планы и гдѣ они хранятся, и самъ ли причтъ воздѣлываетъ землю, или отдаетъ оную въ аренду и за какую цѣну; здѣсь же показывать оброчныя статьи, гдѣ таковыя имѣются, и доходъ, отъ нихъ получаемый; 5) имѣются ли помѣщенія для причта, какого размѣра и церковныя или общественныя, и есть ли какія-либо другія зданія, принадлежащія церкви; 6) въ какомъ разстояніи находится церковь отъ Консисторіи, мѣстнаго благочиннаго и ближайшей приходской церкви; 7) есть ли приписныя церкви, а также часовни и молитвенные дома; 8) когда составлена опись церковному имуществу; 9) на какой срокъ выдана прихода-расходная книга; 10) съ какого года и въ цѣлости ли хранятся при церкви копіи метрическихъ книгъ и исповѣдныя росписи; 11) сколько писаныхъ и неписаныхъ листовъ осталось въ книгѣ брачныхъ обысковъ; 12) сколько къ данному году состояло на лицо церковныхъ денегъ, есть ли $\frac{0}{100}$ бумаги, принадлежащія церкви, и въ какихъ статьяхъ онѣ записаны въ церковной приходорасходной книгѣ; 13) есть ли при церкви школа, съ какого времени она существуетъ, гдѣ помѣщается, на какія средства содержится, сколько въ ней учащихся и кто состоитъ законоучителемъ и учителемъ и за какое вознагражденіе, и 14) есть ли церковно-приходское попечительство, когда оно открыто и каковы его средства. Всѣ означенные пункты писать

не сплошь, въ одну сторону, какъ это нерѣдко дѣлалось доселѣ, а отдѣльными параграфами, т. е. каждый пунктъ писать съ новой строки. II. При составленіи второй части клировыхъ вѣдомостей—формулярныхъ списковъ членовъ клира соблюдать слѣдующее: 1) въ графѣ о прохожденіи службы послѣ обозначенія имени, отчества, фамиліи и лѣтъ отъ роду каждаго члена причта указывать званіе или сословіе его *родителей*, а не дѣда или прадѣда, какъ нѣкоторые теперь дѣлаютъ; затѣмъ писать, гдѣ получилъ образованіе, причемъ *непрелмнно* обозначать, окончилъ ли курсъ, или нѣтъ, и если выбылъ изъ училища до окончанія курса, то по какой причинѣ; далѣе писать: опредѣленіе на мѣсто, перемѣщеніе, рукоположеніе, награды, благодарности начальствъ и вообще все происшедшія въ служебномъ положеніи того или другого лица перемѣны; при этомъ—а) исполненіе разныхъ порученій и командировокъ для присутствованія, напр., при производствѣ слѣдствія или для завѣдыванія вакантнымъ приходомъ, а также избраніе депутатомъ на съѣзды духовенства, назначеніе въ разныя комиссіи по епархіальному вѣдомству и т. п. *совстмѣ не показывать* въ формулярныхъ спискахъ; б) при обозначеніи перемѣщеній указывать, по какой причинѣ они произошли: по просьбѣ ли самихъ перемѣщенныхъ, или по распоряженію Епархіальнаго Начальства, и въ послѣднемъ случаѣ—за что именно, и в) благодарности Епархіальнаго Начальства показывать только тѣ, о которыхъ въ самомъ объявленіи ихъ сказано, что онѣ подлежатъ внесенію въ послужные списки, а благодарности начальствующихъ лицъ *другихъ вѣдомствъ* только *тогда, когда онѣ объявлены чрезъ Епархіальное Начальство* и также съ указаніемъ на внесеніе ихъ въ послужные списки; въ эту же графу—о прохожденіи службы—вносить состояніе подъ слѣдствіемъ и судомъ до окончанія дѣла; 2) въ графѣ „кто какъ знаетъ чтеніе, пѣніе, катехизисъ и уставъ церковный, какъ исполняютъ священники пастырскія свои обязанности и кромѣ сего изъ ученыхъ кто сколько въ минувшемъ году говорилъ проповѣдей своего сочиненія“ желательно, чтобы благочинные не ограничивались простою отмѣткою о знаніи или незнаніи катехизиса, чтенія, пѣнія и проч., а указывали отличительныя черты характера, образа жизни и поведенія каждаго члена клира, такъ чтобы по этимъ указаніямъ можно было составить болѣе или мѣѣе цѣльное представленіе о личности того или другого священноцерковнослужителя; 3) поведеніе членовъ причта отмѣчать слѣдующими степенями: „отлично хорошее“, „очень хорошее“, „хорошее“, „посредственное“ и „худое“; 4) въ графу о судимости, согласно 1 и 2 п. II отд. 789 ст. Свод. Зак. Уст. о Служб., вносить только такую су-

димось и такое наказаніе, наложенное по рѣшенію суда, о которомъ въ самомъ судебномъ приговорѣ сказано, что наказаніе сіе подлежитъ внесенію въ послужной списокъ; въ этой же графѣ—о судимости—по точному смыслу 790 ст. III т. Св. Зак. Уст. о Служб. *обязательно* показывать и такую судимость, относительно которой состоялся указъ о нечисланіи ея препятствіемъ къ полученію наградъ, съ указаніемъ года, числа и номера сего указа, но безъ уничтоженія записи о самой судимости, ибо по силѣ вышеприведенной 790 ст. III т. просить *объ уничтоженіи* судимости, внесенной въ послужные списки, *нельзя*; можно лишь ходатайствовать *о нечисланіи ея препятствіемъ къ полученію установленныхъ наградъ*; 5) по изложеніи свѣдѣній о штатныхъ членахъ причта писать такимъ же порядкомъ о сверхштатныхъ и заштатныхъ, затѣмъ о вдовахъ и сиротахъ духовнаго вѣдомства съ обозначеніемъ получаемыхъ ими—пенсіи и пособія изъ епархіального попечительства; далѣе прописывать, кто состоитъ просфорнею при церкви, и наконецъ показывать, кто состоитъ церковнымъ старостой безъ аттестаціи его въ поведеніи, ибо староста въ клирѣ не состоитъ, и свѣдѣніе о немъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ нужны только для справокъ Епархіальному Начальству; и III. вѣдомости должны быть подписаны по листамъ всѣмъ причтомъ и въ концѣ года представлены благочинному, который, удостовѣривъ ихъ правильность своею подписью, обязанъ представить не позже первой половины января одинъ экземпляръ Епархіальному Преосвященному, а другой въ Консисторію; вѣдомости отъ каждаго округа должны представляться переплетенными въ одну книгу, въ началѣ которой должно быть сдѣлано оглавленіе содержащихся въ ней вѣдомостей. Слѣдить за точнымъ исполненіемъ всего вышеизложеннаго должны благочинные, которымъ поставить на видъ, что за всякую неправильность въ столь важныхъ документахъ, какъ клировыя вѣдомости, признанныя закономъ „*актами, коими удостовѣряется состояніе лицъ духовнаго званія*“ (прим. 2 къ ст. 1032 т. IX Св. Зак.), они, благочинные, равно какъ и причтъ, допустившій неправильность, будутъ подвергаться строгой отвѣтственности.

2) *Отъ 20 сентября 1895 г. за № 3484—объ испрошеніи разрѣшенія на принятіе въ православіе прошеніями, а не телеграммами.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Владикавказская Духовная Консисторія слушали: 1) телеграмму свя-

щенника Духосошестввенской церкви города Моздока Льва Миртова, кою онъ проситъ Его Преосвященство разрѣшить ему присоединить къ православію чрезъ муропомазаніе дѣвицу 27 лѣтъ австрійскаго толка, и 2) резолюцію Его Преосвященства, на телеграммѣ сей послѣдовавшую: «6 Сентября 1895 года. Объявить Священникамъ епархіи, что такъ какъ присоединеніе къ православію должно совершаться неспѣшно, послѣ должнаго приготовленія къ оному, то разрѣшеніе о совершеніи крещенія или муропомазанія надъ желающими принять православіе должно быть испрашиваемо почтой, а не по телеграфу.» **Приказали:** настоящую резолюцію Его Преосвященства объявить духовенству Владикавказской епархіи для должнаго, въ чемъ слѣдуетъ, исполненія.

3) *отъ 23 сентября 1895 года за № 3521 о времени представленія въ Консисторію подписныхъ денегъ за журналъ „Церковныя Вѣдомости“.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Владикавказская Духовная Консисторія слушали: докладъ о несвоевременномъ представленіи въ Консисторію благочинными церквей Владикавказской епархіи подписныхъ денегъ за журналъ „Церковныя Вѣдомости“. **Приказали:** согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 14—18 октября 1887 г. за № 117, общая сумма подписныхъ денегъ, причитающихся съ церквей епархіи, должна быть представляема въ Хозяйственное при Святѣйшемъ Синодѣ Управление не позже конца декабря предшествующаго подписному году. Между тѣмъ нѣкоторые благочинные Владикавказской епархіи представляютъ означенныя деньги въ Консисторію только въ январѣ, а иные даже въ мартѣ того года, за который „Вѣдомости“ уже высылаются, поставляя тѣмъ Консисторію въ крайнее затрудненіе относительно точнаго выполненія вышеприведеннаго опредѣленія Святѣйшаго Синода. Въ виду сего Консисторія опредѣляетъ: вмѣнить благочиннымъ церквей Владикавказской епархіи въ непремѣнную обязанность, чтобы подписныя деньги, слѣдующія съ подвѣдомыхъ имъ церквей за журналъ „Церковныя Вѣдомости“, представлялись въ Консисторію *не позже 1 декабря* предшествующаго подписному году; независимо сего обязать благочинныхъ представить въ текущемъ году вмѣстѣ съ подписными деньгами

на 1896 годъ и списки тѣхъ церквей, отъ коихъ представлены будутъ деньги, съ точнымъ обозначеніемъ ихъ почтовыхъ адресовъ.

4) отъ 27 сентября 1895 г. за № 3547 о порядкѣ испытанія ищущихъ священнослужительскаго сана.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Владикавказская Духовная Консисторія слушала: 1) донесеніе испытательной Комиссіи о результатахъ испытанія лицъ, ищущихъ діаконскаго и священническаго сана, и 2) резолюцію Его Преосвященства на одномъ изъ сихъ донесеній такого содержанія: «объявить всѣмъ ищущимъ священническаго или діаконскаго сана, что послѣ перваго не выдержаннаго ими экзамена, къ вторичному будутъ допускаться не раньше какъ чрезъ годъ. Не сдавшій и во второй разъ экзамена, болѣе къ таковому не допускается.» Приказали: объявить священно-церковно-служителямъ Владикавказской епархіи вышепрописанную резолюцію Его Преосвященства для свѣдѣнія чрезъ напечатаніе въ Владикавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Отъ уполномоченнаго Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское общество, снисходя къ нуждамъ православныхъ паломниковъ, отправляющихся изъ г. Владикавказа и вообще изъ района Терской области въ Іерусалимъ и Аѳонъ (старый), въ апрѣлѣ мѣсяцѣ сего 1895 года установило особія паломническія книжки: 1) отъ Владикавказа до Іерусалима и обратно, и 2) отъ Владикавказа до Аѳона и обратно. Плата за паломническія книжки установлена такая: за проѣздъ отъ Владикавказа до Іерусалима и обратно въ III классѣ желѣзной дороги и парохода 46 рублей, въ III кл. желѣзн. дороги и II кл. парохода 124 р. 50 к.; — за проѣздъ отъ Владикавказа до Аѳона и обратно въ III кл. желѣзн. дороги и парохода 35 рублей, въ III кл. желѣзн. дор и II кл. парохода 58 руб. 50 коп. безъ продовольствія на пароходѣ, а съ продовольствіемъ—98 руб. 50 коп.

Эти паломническія книжки, равно какъ и свѣдѣнія, касающіяся

проѣзда въ Иерусалимъ и Аѳонъ, можно получать у уполномоченнаго ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества во Владикавказѣ Иеромонаха Гавриила, жительствоющаго въ г. Владикавказѣ, — Духовное училище.

О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Опредѣлены: а) на *священническое* мѣсто въ Рождество-Богородичной церкви селенія Вольно-христіанскаго старшій учитель Джавской церковноприходской школы *Александръ Цаголовъ* 19-го сентября сего года; б) на *діаконское* къ Вознесенской церкви сел. Алагирь окончившій курсъ въ Александровскомъ Духовномъ училищѣ *Александръ Тлатовъ* 19 сентября, и в) на *псаломщическое* къ Рождество-Богородичной церкви ст. Фельдмаршальской бывшій псаломщикъ поселка Михайловскаго *Петръ Яблонскій* 23 сентября.

Уволенъ отъ должности по прошенію псаломщикъ Даргъ-Кохскаго прихода *Проконій Габичвадзе* 28 сентября.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: а) къ Николаевской церкви ст. Прохладной урядникъ Христофоръ Головки на 2-е трехлѣтіе съ 17 сентября, и б) къ Рождество-Богородичной церкви ст. Фельдмаршальской казакъ *Фома Толстой* на 1-е трехлѣтіе съ 24-го сентября.

Вакантными состоятъ мѣста: а) *священническія* въ ст. Шелкозаводской и въ селѣ Кактубеѣ, и б) *псаломщическія*: при Георгіевскомъ Вознесенскомъ соборѣ и при Николаевской церкви сел. Даргъ-Коха.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, преподано благословеніе а) съ выдачею грамотъ: 1) приказному *Борису Дзуличанскому*, 2) бомбардиру *Антонію Дудникову*, 3) уряднику *Леонтію Коломейцеву*, и 4) старостѣ Николаевской церкви ст. Курской казаку *Давиду Диденко*, за пожертвованія ихъ въ Николаевскую церковь ст. Курской, и б) безъ грамотъ: крестьянину *Евтихію Теропъ* и Моздокской мѣщанкѣ *Анастасіи Щуровой* за пожертвованія на ту-же церковь.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Братское слово православнаго русскаго мірянина въ огражденіе
отъ сектантства [штундизма].

(Продолженіе).

Самъ Законоположитель нашего спасенія облекся челоуѣческою плотію и въ теченіе болѣе трехъ лѣтъ ходилъ по городамъ и весямъ, проповѣдуя Евангеліе Царствія Божія, просвѣщая народъ свѣтомъ истиннаго богоуѣднїя, наставляя въ добродѣтельной, самоотверженной жизни словомъ и собственнымъ примѣромъ. Христосъ „исполняетъ“ законъ, посѣщаетъ храмъ, крестится отъ Іоанна, общается съ грѣшниками для спасенія ихъ; Господь творитъ чудеса, и тѣмъ непосредственно и наглядно изображаетъ высочайшія истины вѣры: божественное всемогущество, любовь безконечную, всеблагое правосудіе и премудрость. Предлагая такимъ способомъ Свое божественное ученіе, І. Христосъ и отъ послѣдователей своихъ требовалъ не одного внутренняго убѣжденія въ истинности Его словъ, не одного только усвоенія ихъ умомъ (для чего достаточно внутреннее озареніе), но установилъ и внѣшнія видимыя дѣйствія, совершеніемъ которыхъ, съ одной стороны, отверзается для вѣрующаго дверь въ церковь Христову, и съ другой — онъ самъ свидѣтельствуемъ свою готовность слѣдовать за Христомъ; эту готовность христіанинъ и запечатлѣваетъ прежде всего принятіемъ крещенія.

„Если кто не родится отъ воды и духа“, сказалъ Христосъ Никодиму, „не можетъ войти въ Царствіе Божіе (Іоан. III, 5). Слово слишкомъ опредѣленно, чтобы перетолковывать его, — и это глаголь самой Истины (Іоан. 14, 6), непреходящій, непреложный, неизмѣнный, — такъ какъ Христосъ вчера и сегодня и во вѣки тотъ-же (Евр. 13, 8) и пребываетъ вѣренъ, ибо Себя отречься не можетъ (2 Тим. 2, 13). Въ священномъ же Писаніи, знаніемъ котораго хвалятся предъ нами сектанты, прямо указаны и великіе плоды сего таинства, именно: омовеніе грѣховъ (Дѣян. 2, 38), оправданіе и освященіе (I Кор. 6, 11.), духовное возрожденіе (Тит. 3, 5) и вѣчная жизнь и спасеніе (I Пет. 3, 21; Тит. 3, 4—7). Слишкомъ ясны и опредѣленны слова объ этомъ

Господа: *Кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будетъ; а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ* (Мар. 16, 16). Крещение есть новое духовное рожденіе человѣка, а этимъ ясно обозначается, что какъ младенецъ послѣ рожденія нуждается въ попеченіяхъ матери и, будучи лишенъ сторонней помощи, долженъ умереть, такъ и послѣ крещенія человѣкъ нуждается въ особой, благодатной помощи; и вотъ, подаваніе благодатныхъ даровъ чрезъ видимыя дѣйствія укрѣпляетъ естественныя силы человѣка, освящаетъ ихъ и, такимъ образомъ, дѣлаетъ его способнымъ къ жизни въ Царствіи Божіемъ.*) Между тѣмъ, дѣйствительное спасеніе, залогъ вѣчной блаженной жизни въ Богѣ вѣрующіе могутъ получать, по ученію самого Искупителя, только подъ условіемъ тѣснѣйшаго соединенія съ Нимъ. А въ такое единеніе человѣкъ можетъ вступать отнюдь не чрезъ вѣру только и по силѣ одной вѣры. „Если не будете“ говоритъ Спаситель, „*ѣсть плоти Сына человеческого и пить крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни; ядущій Мою плоть и пьющій Мою кровь имѣтъ жизньъ вѣчную и Я воскрешу его въ послѣдній день... Ядущій Мою плоть и пьющій Мою кровь пребываетъ во Мнѣ и Я въ немъ* (Іоан. VI, 53, 54, 56); то есть, таинственный, благодатный даръ пріискренняго общенія съ нашимъ Искупителемъ подается намъ не по одной вѣрѣ, но и подъ условіемъ видимаго, чувственнаго вкушенія истиннаго тѣла Христова и истинной крови Его подъ образомъ хлѣба и вина въ таинствѣ *причащенія*. Тогда-то и дѣлаемся мы однимъ тѣломъ, ибо всеѣ причащаемся отъ единаго хлѣба (I Кор. 10, 17), этого брашна, пребывающаго въ животъ вѣчный (Іоан. 6, 27), при достойномъ принятіи коего христіанинъ не взалчется (ст. 35) и живъ будетъ во вѣкъ (ст. 51). Послѣ этого, очевидно, совершенно неразумно, противорѣча Священ. Писанію, утверждать, что спастись можно однимъ только познаніемъ истины Христовой, которая будто бы вся заключена въ Писаніи, откуда каждый можетъ *самъ* принять ее.

При неоспоримой и несомнѣнной необходимости внѣшнихъ дѣйствій, посредствомъ которыхъ человѣкъ вводится въ церковь, освящается ею и возводится до таинственнаго, (тѣснѣйшаго) единенія со Христомъ, столь же необходимы лица, которыя могли бы, по посланничеству и уполномоченію свыше, совершать эти дѣйствія (Іоан. XX, 21).

*) Примѣч.—Вотъ ученіе православной церкви о плодахъ таинства крещенія: во-первыхъ, сіе таинство уничтожаетъ все грѣхи: въ младенцахъ первородный, а въ взрослыхъ и первородный и произвольный; во 2) возсоздаетъ человѣка и возвращаетъ ему ту праведность, которую онъ имѣлъ въ состояніи невинности и безгрѣшности (Правосл. Исповѣд. ч. 1)

За преемниковъ апостоловъ говоритъ голосъ самого Совершителя нашего спасенія: „*Слушающій васъ Меня слушаетъ и отвергающійся васъ Меня отвергается; а отвергающійся Меня отвергается Пославшаго Меня*“ (Лук. X, 16); обязанность же пастырей и заключается именно въ томъ, чтобъ учить людей истинному богопознанію, словомъ и дѣломъ вести ихъ ко спасенію, сообщать имъ благодатные дары Духа Святаго и для сей цѣли пользоваться средствами, установленными Господомъ Исусомъ Христомъ. Господь „*поставилъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ евангелистами, иныхъ пастырями и учителями, къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова; доколь всѣ прійдемъ въ единство вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совершеннаго, въ мѣру полнаго возраста Христова*“ (Ефес. IV, 11—13). Безъ служенія этихъ, Богомъ поставленныхъ, лицъ не могло бы созидаться тѣло Христово, не могла бы устроиться Его Церковь, ибо внутреннія начала, положенныя въ основу жизни церкви, не могли бы въ такомъ случаѣ проявляться въ дѣйствіи.

Самое духовное возрожденіе „ветхаго человѣка“ въ церкви совершается не иначе, какъ чрезъ видимое дѣйствіе таинства крещенія, которымъ мы и присоединяемся къ тѣлу Христову (Тит. III, 5, I Кор. XII, 13). Благодатное же просвѣщеніе и освященіе, или то, что апостолы называютъ обрученіемъ Духа Христова, можетъ быть получено человѣкомъ только чрезъ помазаніе муромъ или таинство *муропомазанія*. (I Кор. I, 21—22; I Иоан. II, 20). Чрезъ это таинство изливаются на крещеннаго всѣ дары Св. Духа: духъ премудрости и разума, духъ совѣта и крѣпости, духъ вѣдѣнія и благочестія и духъ страха Божія (Исаи 2, 23).

Для того, чтобы самое плотское рожденіе служило возрожденію духовному, чтобъ союзъ мужа и жены носилъ въ себѣ образъ союза Христа съ церковью и семейство представляло изъ себя въ маломъ видѣ церковь, необходимо особенное священнодѣйствіе — видимо совершаемое *таинство брака*, освящающее союзъ мужа и жены и подающее имъ благодатную силу къ благословенному рожденію и христіанскому воспитанію дѣтей (Ефес. V, 22—32). Для достиженія, сохранения и укрѣпленія живаго единенія со Христомъ и братскаго общенія со всѣми вѣрующими необходимы общія собранія для молитвъ (I Кор. XI, 18—26, 33. Евр. X, 25) и причащеніе хлѣба Господня и чаши благословенія (I Кор. X, 16—17), т. е. спасительное участіе въ таинствѣ Евхаристіи, имѣющей продолжаться до втораго пришествія Христова (I Кор. XI, 26).

Для нарушающихъ же чрезъ грѣхопаденіе духовный союзъ со Христомъ и церковію, но потомъ раскаивающихся и ищущихъ примиренія съ ними, необходимо разрѣшеніе и отпущеніе ихъ грѣховъ (1 Кор. V, 1—13; 2 Кор. II, 3—8), которыя и подаются вѣрующему чрезъ пастырей словеснаго стада во имя Христова и Его властію въ *таинство покаянія*. О семъ всѣ пророки свидѣтельствуютъ, что всякій вѣрующій въ Него (Г. I. Христа) получить прощеніе грѣховъ именемъ Его (Дѣян. 10, 43) отъ пастырей Церкви, уполномоченныхъ вязать и рѣшить при исповѣданіи грѣховъ. „Сія власть священниковъ“, замѣчаетъ св. Іоаннъ Златоустъ, „касается самой души и восходитъ до неба; ибо что священникъ опредѣляетъ долу, то Богъ утверждаетъ горѣ, и Владыка согласуется съ мнѣніемъ своихъ рабовъ (О свящ. сл. III).

И больные недугами тѣлесными, тяжело дѣйствующими на душу, нуждаются въ благодатной цѣлебной силѣ, могущей уврачевать тѣло и душу, каковая сила и подается болящему чрезъ таинство елеопомазанія или *елеосвященіе* (Іак. V, 14—15).

Для того-же, чтобы имѣть право совершать всѣ указанные таинства и чрезъ нихъ подавать вѣрующему потребную для него благодатную помощь, необходимо особое священнодѣйствіе—*таинство священства*, посредствомъ котораго избранныя церковью лица (и, какъ мы сказали, необходимыя въ обществѣ вѣрующихъ) поставляются на дѣло служенія (Ефес. IV, 12), чтобы быть имъ домостроителями таинъ Божіихъ (1 Кор. IV, 1), такъ какъ *«никто самъ собою не пріемлетъ этой чести, но призываемый Богомъ, какъ и Ааронъ»* (Евр. V, 4); ибо безъ благодати, говоритъ апостоль, мы не можемъ даже помыслить о чемъ либо добромъ (2 Кор. 3, 5), даже не знаемъ, о чемъ молиться, какъ должно (Рим. 8, 25). Всѣ христіанскія добродѣтели, вся полнота нравственнаго совершенства—не иное что, какъ плоды благодати (Гал. 5, 22—23; I. Фес. 5, 23).

И не въ однихъ лишь таинствахъ проявляется спасительное дѣйствіе благодати Божіей. Священная исторія предала письмени факты чудеснаго воздѣйствія самаго прикосновенія къ одеждѣ Спасителя; благодать божественная дѣйствовала чрезъ главотяжи и убрусы ап. Павла, чрезъ тѣнь ап. Петра. Исторіей христіанства также безчисленно засвидѣтельствовано многообразное воздѣйствіе силы Божіей чрезъ животворящій крестъ и иконы Господа, Богоматери и святыхъ Божіихъ; неисчислимы примѣры исцѣленій также при мощахъ преподобныхъ угодниковъ. Поэтому, покланяясь Создателю, мы благоговѣнно чтимъ и икону Его; почитая святыхъ, воздаемъ имъ славу предъ священными

изображеніями ихъ; точно также чувствуемъ и прославленные сосуды благодати, — вѣтлѣнныя мощи ихъ.

Въ одно время, при извѣстныхъ политическихъ обстоятельствахъ, пришлось церкви отстаивать истину почитанія иконъ. Защищеніе этого догмата породило даже мучениковъ и исповѣдниковъ въ IX вѣкѣ. Седьмой вселенскій соборъ, положивши конецъ нечестію иконоборства, предалъ анаѳемѣ отступниковъ отъ отеческой вѣры. Торжество православія запечатлѣло неопровержимость и непререкаемость этой истины. Но тогда христіанскія изображенія смущали переходившихъ въ христіанство мусульманъ, которые не имѣли яснаго понятія о поклоненіи иконамъ; теперь же новые еретики — иконоборцы, повидимому, позабыли подлинное ученіе церкви. А ученіе это таково, что не можетъ производить недоумѣній и кривотолковъ. Посланіе восточныхъ патріарховъ убѣжденнымъ архипастырскимъ тономъ гласитъ: „если нѣкоторые за поклоненіе св. иконамъ упрекаютъ насъ въ идолопоклонствѣ, то мы такой упрекъ считаемъ пустымъ и нелѣпымъ; ибо мы никому другому не служимъ, какъ только Единому въ Троицѣ Богу. Чествуя святыхъ, какъ рабовъ Божіихъ, мы чествуемъ святыя иконы относительно, честь иконы относя къ первообразамъ: ибо кто поклоняется иконѣ, тотъ чрезъ икону поклоняется первообразу.“ Церковь вовсе не думаетъ, что „Божество подобно золоту или серебру, получившему образъ отъ искусства и вымысла человѣческаго“ (Дѣян. 17, 29). Она учитъ на основаніи Евангелія, что по существу Бога никто никогда не видѣлъ и не могъ видѣть, ибо Богъ живетъ въ неприступномъ свѣтѣ (1 Тим. 6, 16), но она изображаетъ на иконахъ Бога такимъ, какъ онъ открылся въ многочисленныхъ и многообразныхъ откровеніяхъ людямъ, въ особенности же такимъ, какимъ онъ открылся міру чрезъ Единороднаго Сына своего Иисуса Христа. Многія дѣйствія І. Христа въ человѣческой плоти, изображенныя словами въ книгѣ, изображаются и красками на полотнѣ или на деревѣ (и замѣняютъ Евангеліе). Такъ, Бога Отца, Вѣтхаго деньми (Дан. 7, 9—14), сидящаго на престолѣ высокоомъ и превознесенномъ (Исаи 6, 1—8), съ которымъ Моисей говорилъ устами къ устами и явно (Числ. 12, 16), св. церковь изображаетъ въ видѣ глубокаго старца; опредѣленный человѣческій образъ Сына Божія при жизни и по воскресеніи представляется даже въ различныхъ человѣческихъ возрастахъ; Духъ Святыи — въ видѣ голубя, какъ Онъ открылся міру при крещеніи Господнемъ (Лук. 3, 22). Въ словѣ Божіемъ вездѣ запрещается не иконопочитаніе, а признаваніе богомъ дерева, метала или камня, осуждается фетишизмъ; иначе Моисей, повѣдавшій Израилю вторую заповѣдь, не

могъ бы поставить вылитое изображение херувимовъ въ скинии свидѣнія (Исх. 25, 18, 20; Исх. 26, 31).

Священные изображения всегда наполняли храмъ іудейскій.

Самъ Христосъ не осуждаетъ священныхъ изображеній въ храмѣ Іерусалимскомъ. Въ новозавѣтныхъ книгахъ нѣтъ запрещенія почитанія св. иконъ. Господь І. Христосъ здѣсь, какъ всегда, исполняетъ, а не разоряетъ законъ ветхозавѣтный. (Матѳ. 5, 17). Впослѣдствіи же однимъ изъ самыхъ первыхъ христіанскихъ преданій является преданіе о нерукотворенномъ образѣ Спасителя, напечатлѣнномъ на полотнѣ Самимъ Господомъ для царя Едесскаго Авгаря, а также вскорѣ стали широко распространяться коніи съ иконъ Богоматери, писанныхъ евангелистомъ Лукою. И Царица Небесная особенно часто и любвеобильно чрезъ свой образъ проявляетъ силу Своей благодати и Божія всемогущества, а это ясно показываетъ, что почитаніе иконъ Богу не противно.

При этомъ, мы не должны пренебрегать и психическими побужденіями чествовать иконы. Какъ портреты любимыхъ родителей и дорогихъ лицъ производятъ сильное впечатлѣніе и вызываютъ соотвѣтственные чувства, — такъ и икона Отца Небеснаго и Совершителя нашего вѣчнаго спасенія (даже живѣе, чѣмъ Библия) подвигаетъ нашу душу къ поклоненію Изображенному на ней. Иконы, безспорно, прямо требуютъ нашею природою. Можетъ ли природа наша обойтись безъ образа? Можно ли вспомнить объ отсутствующемъ, не вообразивъ его? Не самъ ли Богъ далъ намъ способность воображенія? — Иконы, по мысли великаго молитвенника русской земли — о. Іоанна Кронштадскаго, — это отвѣтъ церкви на вопіющую потребность нашей природы.

Въ христіанской церкви первою и главною иконою является животворящій крестъ Господень. Онъ выражаетъ сущность христіанства; это средоточіе, въ которомъ соединены всѣ истины нашей святой вѣры: наше паденіе и наше возстановленіе, грѣхъ и благодать, правосудіе и милосердіе. Крестъ Спасителя есть наша школа, поучающая насъ терпѣнію, любви, смиренію, презрѣнію къ земному, распятію плоти. Крестъ, по выраженію одного отечественнаго богослова, долженъ быть нашимъ училищемъ, чтобы онъ не обратился для насъ въ судилище. Намъ — христіанамъ, вообще, „да не будетъ хвалиться, токмо о крестѣ Господа нашего Іисуса Христа (Гал. 6, 14). Посему со дерзновеніемъ да изображаемъ и рукою *знаменіе креста*,“ поучаетъ св. Кирилъ Іерусалимскій: ибо онъ — великое предохраненіе, данное бѣднымъ въ даръ и слабымъ безъ труда. Предъ знаменіемъ креста ужасаются и трепещутъ всѣ сопротивныя силы (Григор. Богосл.), зря мечъ сокрущающій (Злат.). Итакъ, поклоняясь кресту, христіанинъ усваиваетъ крестныя

заслуги Христовы; и жизнь христіанина, отъ купели до могилы, сопровождается и освящается знаменіемъ пречестнаго креста. Если даже говорить съ апостоломъ „по разсужденію человѣческому“, то, вѣдь, и простымъ человѣкомъ утвержденного завѣщанія никто не отмѣняетъ (Гал. 3, 15), а почитаніе иконъ и крестное знаменіе несомнѣнно установлено самими св. апостолами, самими „самовидцами и слугами“ Спасителя. Въ этомъ убѣждаетъ насъ св. Василій Великій, который называетъ ученіе о крестѣ и иконахъ „первымъ и самымъ главнымъ апостольскимъ преданіемъ, принятымъ не отъ письмени, а втайнѣ“.

Наконецъ крестное знаменіе есть одно изъ важнѣйшихъ „не плотскихъ“ оружій воинствованія нашего; оно сильно на разрушеніе твердынь; имъ ниспровергаемъ замыслы и всякое превозношеніе, возстающее противъ познанія Божія (взимающееся на разумъ Божій), и *плъняемъ всякое помышленіе въ послушаніе Христово и можемъ наказатъ всякое непослушаніе*“ (2 Кор. 10, 4—6). Эти слова боговдохновеннаго апостола необходимо напомнить въ предупрежденіе тѣхъ, которые „имѣють ревность не по разсужденію и, не разумѣя праведности Божіей и усиливаясь поставить собственную праведность, не покоряются правдѣ Божіей (Рим. 10, 2—3).

Въ томъ и сила православной вселенской церкви, что она свято и нерушимо хранитъ созданныя духомъ христіанства установленія, отвращаясь негодныхъ прекословіи лжеименнаго разума.

(Продолженіе слѣдуетъ).

І. Орѣховъ.

17 сентября во Владикавказѣ.

17 число сентября было желаннымъ и благословеннымъ днемъ для всего Владикавказа. Въ этотъ день состоялось прибытіе Моздокской Пверской чудотворной иконы Божіей Матери въ городъ.

Давно уже было извѣстно всему Владикавказу, что ходатайство Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, предъ Св. Синодомъ о разрѣшеніи ежегодно приносить икону Божіей Матери изъ Моздока, ея постояннаго мѣстопробыванія, во Владикавказъ уважено къ великой радости жителей. Поэтому, когда наступилъ сентябрь, во второй половинѣ котораго должна была быть принесена икона Божіей Матери, думы благочести-

выхъ жителей Владикавказа естественно направились къ ожидаемой Царицы Небесной.

Еще въ началѣ сентября въ одно изъ вечернихъ воскресныхъ собесѣдованій Его Преосвященство сообщилъ жителямъ Владикавказа о разрѣшеніи Св. Синода ежегодно приносить изъ Моздока во Владикавказъ чудотворную Моздокско-Иверскую икону Божіей Матери на два мѣсяца, отъ 15 сентября по 15 ноября. „Съ нынѣшняго года и на всегда“, говорилъ Преосвященный, „устанавливается во Владикавказѣ такой обычай: въ первое воскресенье послѣ праздника Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста будетъ приносима во Владикавказъ чудотворная икона Божіей Матери изъ Моздока,“ и въ заключеніе своей бесѣды просилъ слушателей достойно приготовиться къ встрѣчѣ Великой Гостьи, имѣющей придти во Владикавказъ. Въ послѣднее воскресенье предъ 17 сентября Преосвященный въ концѣ литургіи послѣ отпуста снова обратился къ слушателямъ съ глубоко-прочувствованною рѣчью, въ которой опять и опять напоминалъ объ имѣющемъ быть священно-важномъ событіи для Владикавказа — прибытіи чудотворной иконы Божіей Матери. „Чѣмъ дороже и высокопоставленнѣе гость, тѣмъ больше прилагаютъ заботы, усердія и ревности, чтобы достойно встрѣтить его. Къ намъ шествуетъ Божія Матерь, Небесная Царица и Владычица (изъ Моздока икона вынесена была 8 сентября въ пятницу). Встрѣтимъ же ее съ теплою молитвою въ сердцѣ и священной пѣсню на устахъ. А въ употребленіи церкви такъ много глубокихъ, торжественныхъ и возвышенныхъ пѣснопѣній въ честь Богоматери! Къ сожалѣнію большинство изъ насъ тратитъ много времени, усердія и силъ на усваиваніе не духовныхъ произведеній и пѣснопѣній, церковныя же пѣснопѣнія мало изучаются нами. Многимъ ли напр. извѣстно это пѣснопѣніе, эта молитва къ Царицѣ Небесной: «Заступница усердная, Мати Господа вышняго, за всѣхъ молиши Сына своего, Христа Бога нашего, и всѣмъ твориши спастися, въ державный твой покровъ прибѣгающимъ. Всѣхъ насъ заступи, о Госпоже Царице и Владычице, иже въ напастехъ и въ скорбехъ, и болѣзняхъ, обремененныхъ грѣхи многими, предстоющихъ и молящихся тебѣ умиленною душою и сокрушеннымъ сердцемъ, предъ пречистымъ твоимъ образомъ со слезами. и невозвратно надежду имущихъ на тя, избавленія всѣхъ золь. Всѣмъ полезная даруй, и вся спаси, Богородице Дѣво; ты бо еси божественный покровъ рабомъ твоимъ.» Дадимъ же здѣсь благочестивое обѣщаніе изучить хотя эту молитву къ Богородицѣ ко дню прибытія Богоматери, чтобы съ этой пѣсню на устахъ встрѣтить пришествіе Царицы Небесной.“ По окончаніи литургіи,

когда народъ подходилъ подъ благословеніе къ Архипастырю, по распоряженію Преосвященнаго, протодіаконъ громко читалъ по частямъ, которыя пѣлъ потомъ за нимъ народъ, молитву: «Заступнице усердная.» Всякій разъ послѣ этого, какъ былъ Преосвященный въ храмѣ, онъ приглашалъ всѣхъ пѣть «Заступнице усердная.» Такъ жители Владикавказа были подготовлены къ встрѣчѣ чудотворной иконы. Дня за три до прибытія иконы во Владикавказъ многіе изъ жителей его выбыли изъ города, чтобы далеко за предѣлами его, въ одной изъ станицъ, чрезъ которыя должна была проходить чудотворная икона, встрѣтить дорогую Небесную Гостью! Наканунѣ воскресенья подъ 17 сентября городъ украсился флагами по предположенному пути шествія иконы Божіей Матери, и большинство жителей, особенно женщинъ, вышло изъ города на встрѣчу Богоматери.

Наступило и 17 сентября. День обѣщаль быть солнечнымъ, погода—вполнѣ благопріятною. Это радовало владикавказцевъ, такъ какъ съ недѣлю предъ этимъ стояла пасмурная дождливая погода. «Божія Матерь несетъ съ собою хорошую погоду,» говорили многіе

Движеніе народа къ мѣсту встрѣчи иконы началось еще съ глубокого утра, а многіе пришли и съ вечера. Къ шести часамъ утра собралось въ церковь Тенгинскаго полка, ближайшую къ мѣсту встрѣчи иконы, городское духовенство, среди котораго былъ и армянскій священникъ г. Владикавказа. Были подняты священные хоругви и иконы Тенгинской церкви и наканунѣ принесенныя изъ другихъ городскихъ церквей; открылся крестный ходъ по направленію къ мѣсту, назначенному для встрѣчи иконы. Туда уже прибылъ Преосвященный и облачился въ особую палаткѣ. Войска и учащіеся въ свѣтскихъ и духовныхъ заведеніяхъ были разставлены шпалерами.

Было около семи съ половиной часовъ утра, какъ въ народѣ, окружавшемъ крестный ходъ, поднялось волненіе; слышались голоса: «идеть, идетъ Царица Небесная». Съ церквей зазвучали колокола. Сопровождаемая массою народа, убранная цвѣтами, въ блескѣ солнечныхъ лучей, игравшихъ на богатой ризѣ, показала предъ ожидавшимъ ее народомъ чудотворная икона Божіей Матери. Взоры всѣхъ были прикованы къ грядущей Небесной Царицѣ. Всѣ благоговѣнно творили крестное знаменіе; уста шептали молитвы, глаза увлажнялись слезами. «Заступнице усердная, Мати Господа вышняго», раздавалось со всѣхъ сторонъ. Церковное пѣніе, звонъ колоколовъ, звуки военной музыки, игравшей „Коль славень“, молитвенные вздохи и возгласы окружающихъ, — все это вмѣстѣ составляло торжественную и умирительную картину встрѣчи. Отслуженъ былъ молебенъ съ колѣнопреклоне-

ніемъ и крестный ходъ, предшествуемый иконой Божіей Матери, подъ звонъ колоколовъ, медленно и величественно началъ свое шествіе къ кафедральному собору. Два оркестра военной музыки сопровождали крестный ходъ, попеременно играя „Коль славень“. По пути шествія иконы кое гдѣ разбрасывали цвѣты. Народъ тѣснился на улицахъ. Взлѣзали на дома и другія зданія, чтобы видѣть шествіе иконы.

Только къ 9 часамъ крестный ходъ прибылъ къ собору. Едва—едва, при дѣятельномъ участіи полиціи, удалось ходу войти въ соборную ограду. Предъ вратами храма совершенно было краткое моленіе. Икону внесли въ соборъ, и поставили на приготовленномъ раньше мѣстѣ. Началась литургія. Довольно просторный соборъ не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ молиться. Соборная ограда была полна народа, но и она не могла дать мѣста всѣмъ желавшимъ видѣть икону и приложиться къ ней. Послѣ литургіи былъ отслуженъ предъ иконою молебенъ. Большинство сопровождало свои моленія колѣнопреклоненіями. Конецъ молебна. Протодіаконъ возглашаетъ: «ко пресвятѣй Владычицѣ нашей Богородицѣ, преклоньше колѣна, помолимся.» Всѣ повергаются предъ иконою съ сугубой молитвой. Преосвященный Владимиръ внятно и глубокопрочувствовано начинаетъ молитву: «О, Пресвятая Дѣво, Мати Господа, Царице небесе и земли! Вонми многоболѣзненному воздыханію души нашея, призри съ высоты святыя твоея на насъ, съ вѣрою и любовію покланяющихся пречистому образу твоему.» Глубокая тишина вокругъ; только иногда прорываются невольныя молитвенныя восклицанія. «Се бо грѣхми погружаемъ и скорбми обуреваемъ, взирая на твой образъ, яко живѣй ти сущей съ нами, приносимъ смиренныя моленія наша. Не имамы бо ни иныя помощи, ни инаго предстательства, ни утѣшенія, токмо тебе, о Мати всѣхъ скорбящихъ и обремененныхъ» Ниже и ниже наклоняются головы молящихся; всѣ невольно произносятъ слова молитвы, и тысячеустное моленіе повторяетъ за Архипастыремъ слова молитвы: „Помози намъ немощнымъ, утоли скорбь нашу, настави на путь правый насъ заблуждающихъ, уврачуй и спаси безнадежныхъ, даруй намъ прочее время живота нашего въ мирѣ и тишинѣ проводить, подаждь христіанскую кончину, и на страшнѣмъ судѣ Сына твоего явися намъ милосердная заступница, да всегда поемъ, величаемъ и славимъ тя, яко благую заступницу рода христіанскаго, со всѣми угодившими Богу. Аминь.» Окончился молебенъ, и народныя волны, одна за другою, смѣняя другъ друга, чередовались предъ иконою небесной Царицы и Владычицы.

Вечеромъ въ 4 часа Его Преосвященствомъ прочтенъ былъ акаѳистъ предъ иконою, послѣ чего Преосвященный обратился къ па-

ствѣ съ назидательнымъ словомъ. Онъ говорилъ о вѣрѣ и великой силѣ молитвы и приглашалъ всѣхъ обращаться за помощію, утѣшеніемъ, умиротвореніемъ къ великой подательницѣ всѣхъ благъ—Божіей Матери!

Затѣмъ Преосвященный разсказалъ кратко исторію Моздокско—Иверской иконы Божіей Матери. Въ концѣ XII и началѣ XIII в. царствовала въ Грузіи Тамара. Она ревностно заботилась о насажденіи Христовой вѣры и христіанскихъ обычаевъ среди подчиненныхъ ей народовъ Кавказа. Она устраивала храмы, развалины которыхъ еще въ множествѣ находятся въ горахъ Кавказа, украшала храмы иконами. Въ одинъ изъ осетинскихъ храмовъ былъ посланъ ею образъ Богоматери. По преданію, онъ былъ написанъ придворнымъ иконописцемъ, человѣкомъ благочестивымъ, который въ теченіе шести недѣль приготавлился къ своему труду постомъ и молитвою. Со временемъ эта икона прославилась чудесами. Три раза во время пожара церкви, въ которой она была, ее находили недалеко на одной изъ горъ. Всѣ стали относиться къ ней съ великимъ почтеніемъ и благоговѣніемъ, какъ къ чудотворной иконѣ.

Прошли столѣтія. Опустошенная Чингисханомъ и Тамерланомъ, Грузія подпала вліянію турокъ. Христіанство стало забываться; начало развиваться магометанство. Но и въ эти темныя времена для Грузіи икона царицы Тамары не была забыта.

Въ концѣ XVIII столѣтія, когда по Тереку выросла русская линія поселковъ, сюда стали приходять принимавшіе православіе горцы. Однажды къ Моздоку, гдѣ образовалось цѣлое поселеніе горцевъ, принявшихъ православіе, прибыли переселенцы—осетины съ чудотворной иконой, данной ихъ предкамъ царицей Тамарой. Переночевали здѣсь. Ночью надъ арбой, гдѣ была икона, видѣли особенный чудный свѣтъ. Когда утромъ хотѣли отправиться въ дальнѣйшій путь, арба съ иконой не двигалась съ мѣста, не смотря на усилія воловъ и погонщиковъ. Тогда смущеннымъ сотоварищамъ одинъ изъ спутниковъ разсказалъ о слышанномъ имъ голосѣ, который повелѣвалъ оставить икону тамъ, гдѣ она провела ночь въ арбѣ. Икона была оставлена. Епископъ Моздокскій Гайъ, узнавши о происшедшемъ, съ торжественнымъ крестнымъ ходомъ вышелъ къ иконѣ. Онъ намѣревался поставить ее въ каѳедральномъ соборѣ, но по откровенію оставилъ ее на прежнемъ мѣстѣ. Съ теченіемъ времени тамъ выросъ теперешній Моздокскій Успенскій соборъ.

Эта чудотворная Моздокско-Иверская икона Божіей Матери теперь пребываетъ въ нашемъ Владикавказскомъ каѳедральномъ соборѣ. Обращайтесь же къ ней съ горячей и усердной молитвой въ своихъ нуж-

дахъ, печаляхъ и болѣзняхъ и вѣруйте, что молитва ваша будетъ услышана. Обращайтесь за помощію къ Божіей Матери и тогда, когда вы больны духовно, а не тѣлесно только. Если молитва ваша будетъ искренна, она будетъ услышана. Вотъ предъ нами примѣръ помощи Царицы небесной человѣку, страдавшему духовною немощію“. При этомъ Преосвященный прочиталъ слѣдующее письмо, присланное на его имя однимъ осетиномъ. «Во время службы моей здѣсь, зимою настоящаго года омрачился умъ мой: я впалъ въ заблужденіе и сталъ сомнѣваться въ догматахъ вѣры и бытіи Божіемъ. Черезъ это происходила борьба въ душѣ моей: я терзался и страдалъ душою. Будучи въ этомъ состояніи, я сталъ молиться денно и ночью нашей общей Заступницѣ и Покровительницѣ чудотворной иконѣ Божіей Матери, находящейся въ Моздокскомъ Успенскомъ соборѣ ввѣренной Вашему Преосвященству епархіи; Божію Матерь я просилъ просвѣтить умъ мой и далъ обѣтъ пожертвовать отъ трудовъ своихъ на украшеніе ея чудотворной иконы. Вынѣ-же, благодаря заступничеству ея, я, слава Богу, снова сталъ на путь истинный: сердце мое спокойно и искры вѣры, любви къ Богу пробудились во мнѣ съ большею силою. Но все-таки меня часто терзаютъ мысли, что Господь не проститъ мнѣ грѣха моего, какъ отступнику отъ вѣры. И потому, согласно данному мною обѣщанію, посылаю Вашему Преосвященству одинъ рубль денегъ на украшеніе чудотворной иконы Моздокской Божіей Матери“.

Обыкновенно принято обращаться за небесною помощію въ тѣлесныхъ недугахъ. Вы видите, что небесная Заступница наша оказываетъ помощь и въ духовныхъ болѣзняхъ нашихъ. Обращайтесь же къ небесной Царицѣ и Владычицѣ во всѣхъ своихъ нуждахъ и печаляхъ, и она утѣшитъ васъ.»

Послѣ бесѣды подходили къ Архипастырю подъ благословеніе, а народъ пѣлъ «Заступница усердная.» До глубокаго вечера приходилъ народъ въ соборъ прикладываться къ чудотворной иконѣ Божіей Матери.

Свящ. І. Б—въ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Имѣю честь увѣдомить, что на Покровскую ярмарку въ г. Георгіевскѣ Терской области

изъ Саратова будутъ превезены для продажи

 **КОЛОКОЛА** 

— РАЗЛИЧНАГО ВѢСА. —

ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ

на отливку новыхъ и переливку старыхъ колоколовъ съ доставкою на мѣсто и поднятіемъ ихъ на колокольни.

Даю ручательство въ прочности и добросовѣстности выполненія заказовъ и дѣлаю

РАЗСРОЧКУ ПЛАТЕЖЕЙ.

Адресъ. Г. Саратовъ. Колокольно-Литейный заводъ Василю Матвѣвичу Кеменеву (бывшій бр. Гудковыхъ).

Въ спеціальному магазинѣ канцелярскихъ принадлежностей и ученическихъ пособій ШУВАЛОВА поступила въ продажу брошюра

„УТРЕННІЯ и ВЕЧЕРНІЯ МОЛИТВЫ“

изданная Михаило-Арханг. братствомъ.

—❖❖ Цѣна 15 коп. за экземпляръ ❖❖—
на осетинскомъ и славянскомъ языкахъ.

14-го сентября, получена вторая партія учебниковъ, спеціально для сельскихъ, станичныхъ и церковно-приходскихъ училищъ.

— **КАЛЕНДАРИ НА 1896 ГОДЪ** —

СТѢННЫЕ И СТОЛОВЫЕ

РАЗНЫХЪ ИЗДАНІЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: **Часть официальная.** I. Указы Владикавказской Духовной Консисторіи. II. Отъ уполномоченнаго Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества III. О перемѣнахъ по службѣ. IV. Архипастырское благословеніе. **Часть неофициальная.** I. Братское слово православнаго русскаго мірянина въ огражденіе отъ сектантства (штундизма). II. 17 сентября во Владикавказѣ. III. Объявленія.

Редакторъ преподаватель духовнаго
училища **В. Ивановъ.**

